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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.273.085 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1034/J-NR/2025 

Wien, am 6. Juni 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Alma Zadić, LL.M. und weitere haben am 7. April 

2025 unter der Nr. 1034/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Größe und Kosten der Minister:innenbüros gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 11, 15 und 16 

• Wie viele Personen werden mit Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett, inklusive 

Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften, beschäftigt? 

• Wie viele Personen werden mit Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett, exklusive 

Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften, beschäftigt? 

• Welche Personen, geordnet nach Namen, waren bzw. sind seit Angelobung der 

Bundesregierung am 03. März 2025 (unter Anführung des Datums des Beschäfti-

gungsbeginns sowie eines etwaigen Beschäftigungsendes) im Ministerbüro be-

schäftigt (bitte um Aufschlüsselung inklusive der jeweiligen Rechtsgrundlage, auf 

der das jeweilige Dienstverhältnis basiert [Beamtendienstgesetz, Vertragsbediens-

tetengesetz, Sondervertrag gemäß § 36 VBG, Angestelltengesetz oder Arbeitsüber-

lassungsgesetz])? 

• Welche Aufgabenbereiche sind diesen Mitarbeiter:innen jeweils zugeordnet? 
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• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestand-

teile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts inklusi-

ve Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit erge-

ben (Stichtag 07.04.2025)? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestand-

teile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts exklusi-

ve Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit erge-

ben (Stichtag 07.04.2025)? 

• Wie viele Überstunden sind bis zum Stichtag 07.04.2025 in Ihrem Kabinett angefal-

len und welche Kosten waren damit verbunden? 

• Wie viele Personen in Ihrem Kabinett (bzw. im Büro des Staatssekretariats) sind 

gleichzeitig mit einer Funktion im Kabinett und einer Position in der Bundesverwal-

tung betraut? 

• Welche und wie viele Personen in Ihrem Kabinett (bzw. im Büro des Staatssekreta-

riats) sind derzeit (Stichtag 07.04.2025) mit Presse- und Medienarbeit beauftragt? 

• Gibt es in Ihrem Ressort auch eine Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit des Ressorts?  

o Wenn ja, aus wie vielen Personen besteht diese derzeit (Stichtag 

07.04.2025)? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inklusive Überstunden und sonstiger Entgeltbe-

standteile), die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die mit Presse- und Me-

dienarbeit beauftragt sind, ergeben? 

• Werden Ihnen Beschäftigte im Ministerbüro (bzw. im Staatssekretariatsbüro) durch 

Dritte überlassen? 

• Sind Trainees oder sonstige Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium im Kabi-

nett zum Stichtag 07.04.2025 beschäftigt, die von der lndustriellenvereinigung (IV), 

von anderen Interessenvertretungen oder von Unternehmen direkt oder über Toch-

terorganisationen bzw. Arbeitskräfteüberlasser:innen zur Verfügung gestellt wer-

den, oder die in einer Überlasserfirma angestellt sind?  

o Wenn ja: Welche Mitarbeiter:innen?  

o Wenn ja bitte um Aufschlüsselung nach Interessenvertretung bzw. Unter-

nehmen, Art des Dienstverhältnisses und Aufgabenbereich im Ressort.  

o Wenn ja: Bei welchen Unternehmen oder sonstigen Rechtsträgern sind oder 

waren diese Mitarbeiter:innen während ihrer jeweiligen Kabinettsmitglied-

schaft beschäftigt?  

o Wenn ja: In welchem Zeitraum waren die betroffenen Mitarbeiter:innen bei 

einem anderen Unternehmen oder Rechtsträger beschäftigt, aber im Mi-

nisterkabinett tätig?  
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o Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:innen jeweils schon bei ihrem 

Eintritt in das Ministerkabinett bzw. Staatssekretariatskabinett bei dem je-

weiligen Unternehmen oder Rechtsträger beschäftigt?  

o Wenn ja: Waren die betroffenen Mitarbeiter:nnen jeweils vor ihrer Anstel-

lung bei dem jeweiligen Unternehmen oder Rechtsträger Vertragsbediens-

tete des Bundes?  

▪ Wenn ja: Was war jeweils der Grund oder Zweck einer Anstellung 

von Kabinettsmitarbeiter:nnen bei externen Unternehmen oder 

Rechtsträgern?  

o Wenn ja: In welchem prozentuellen Umfang wurden bzw. werden jeweils 

die Kosten derartiger Mitarbeiter:nnen an das anstellende Unternehmen 

oder den anstellenden Rechtsträger durch das Ministerium refundiert?  

▪ Entspricht diese Refundierung jeweils jenem Betrag, den die be-

troffenen Mitarbeiter:nnen bei einer direkten Anstellung als Ver-

tragsbedienstete kosten würden?  

• Wenn nein, wie hoch war jeweils die Differenz? 

Zum Stichtag 7. April 2025 waren im Kabinett des Bundesministers nachfolgende Referen-

tinnen und Referenten wie folgt beschäftigt: 

Name Rechtsgrundlage Funktion Beginn 

Rockenbauer Paul, DI BSc VBG-Sondervertrag Kabinettchef 20.01.2020 

Kreuzhuber Daniel Mag. MA VBG m. SV-

Zusatzvereinbarung 

stellvertr. Kabinettchef 15.07.2024 

Stütz Fabian, BSc VBG-Sondervertrag stellvertr. Kabinettchef 03.03.2025 

Charvat Benedikt M.A. (HSG) VBG-Sondervertrag Fachreferent 23.10.2023 

Kreilinger Carmen BA (Econ.) 

MSc MSc (Econ.) 

VBG-Sondervertrag Fachreferentin 02.03.2020 

Friedl Dominik BSc. (WU) VBG m. SV-

Zusatzvereinbarung 

Fachreferent 02.05.2023 

Schiefermair Eva VBG-Sondervertrag Fachreferentin - Doppel-

zuteilung Büro HGS 

07.01.2020 

Rauscher Sonja BA VBG-Sondervertrag Fachreferentin 03.05.2021 

Albert Philipp VBG-Sondervertrag Pressesprecher 03.03.2025 

Staltner Julian VBG-Sondervertrag Fachreferent 03.03.2025 
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Name Rechtsgrundlage Funktion Beginn 

Fabrykowska Alexandra, Mag. 

MA 

VBG-Sondervertrag Fachreferentin 03.03.2025 

Amann Julia VBG-Sondervertrag Fachreferentin 03.03.2025 

Gesierich Andrea, MA VBG-Sondervertrag Fachreferentin 03.03.2025 

Rosenzweig-Sarnthein Johanna 

Mag. 

VBG m. SV-

Zusatzvereinbarung 

Fachreferentin 04.03.2025 

Huemer Jakob, MA VBG-Sondervertrag Fachreferent 04.03.2025 

Kristufek Fabian, MA VBG-Sondervertrag Fachreferent 04.03.2025 

Weindl Victoria VBG-Sondervertrag Fachreferentin 04.03.2025 

Neben den in der Tabelle angeführten Referentinnen und Referenten waren zum Stichtag 

7. April 2025 insgesamt acht Personen im Kabinett im Sekretariats- und Assistenzdienst 

bzw. als Kraftwagenlenker tätig und gehören mittlerweile nicht mehr dem Kabinett an. 

Mit den im Sekretariats- und Assistenzdienst stehenden Personen wurden Sonderverträge 

nach den Bestimmungen des VBG abgeschlossen und bei einem Kraftwagenlenker bestand 

ein Dienstvertrag nach dem VBG.  

Ein weiterer Kraftwagenlenker ist zum Stichtag 7. April 2025 im Zuge einer mit der Wirt-

schaftskammer Österreich abgeschlossenen Arbeitskräfteüberlassung dem Ressort zur 

Dienstleistung beigestellt. Dieser ist als Angestellter der Wirtschaftskammer Österreich 

seit 3. März 2025 als Kraftwagenlenker im Kabinett tätig und war davor seit dem 3. Juli 

2017 Vertragsbediensteter des Bundes. Die Personalkosten werden der Wirtschaftskam-

mer Österreich zu 100% refundiert. Aufgrund der Rückführbarkeit kann über die Differenz 

der Personalkosten bei einer etwaigen direkten Anstellung beim Bund keine Auskunft er-

teilt werden. 

Zum anfragegegenständlichen Stichtag waren keine Trainees im Kabinett beschäftigt. 

Eine Sekretariats- bzw. Assistenzkraft war neben der Tätigkeit im Kabinett auch dem Büro 

des Generalsekretärs im Zuge einer Mehrfachverwendung zugeteilt und gehört mittler-

weile nicht mehr dem Kabinett an. Ansonsten übt keine der genannten Personen aus mei-

nem Kabinett eine weitere Tätigkeit in der Bundesverwaltung aus. 

Die gesamten Personalkosten inklusive aller Dienstgeberanteile an der Sozialversicherung, 

allfälligen Pensionskassenbeiträgen und anteiligen Sonderzahlungen samt Dienstgeberbei-

4 von 6 958/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2025-0.273.085 5 von 6 

trägen, die im Monat April 2025 im Kabinett entstanden sind, betrugen für alle Referen-

tinnen und Referenten inklusive Sekretariats- und Assistenzkräften bzw. Kraftwagenlenker 

insgesamt € 183.618,44. Die Personalkosten für alle Referentinnen und Referenten betru-

gen im gleichen Zeitraum € 148.605,86.   

Überstundenentgelte wurden nicht ausbezahlt, da es sich bei den Dienstverhältnissen im 

Kabinett größtenteils um all-in-Verträge handelt, mit denen alle Mehrleistungen in zeitli-

cher und mengenmäßiger Hinsicht als abgegolten gelten. Einzelverrechnete Überstunden 

sind für April 2025 derzeit nicht angefallen. Die in den genannten Beträgen enthaltenen 

Personalkosten der mit Öffentlichkeitsarbeit befassten Personen im Kabinett des Bun-

desministers können aus Datenschutzgründen nicht gesondert ausgewiesen werden. 

Betreffend Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit im Ressort darf auf die Geschäfts- und Per-

sonaleinteilung des BMWET verwiesen werden, wonach eine Abteilung für Öffentlich-

keitsarbeit und ein Referat für Presse bzw. ein Referat für Soziale Medien, Inter- und In-

tranet, Servicestellen eingerichtet sind. 

Zu den Fragen 12 bis 14 

• Wie viele Personen werden im Büro des Staatssekretariats beschäftigt? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestand-

teile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts inklusi-

ve Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit erge-

ben (Stichtag 07.04.2025)? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestand-

teile), die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts exklusi-

ve Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstigen Hilfskräften derzeit erge-

ben (Stichtag 07.04.2025)? 

Zum Stichtag 7. April 2025 waren im Büro der Staatssekretärin nachfolgende Referentin-

nen und Referenten wie folgt beschäftigt: 
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Name Rechtsgrundlage Funktion Beginn 

REISINGER Stephanie LL.M. (WU) VBG-Sondervertrag Büroleiterin 04.03.2025 

MARKO Florian MSc., MBA, BSc. VBG-Sondervertrag stellvertr. Büroleiter 10.03.2025 

SCHRIEFER Kathrin Bakk. VBG-Sondervertrag Pressesprecherin 03.03.2025 

BÖHM Konstantin MSc. (WU) VBG-Sondervertrag Fachreferent 11.03.2025 

WINKLER Sabrina Mag. VBG-Sondervertrag Fachreferentin 06.03.2025 

UZODIKE Jennifer  VBG-Sondervertrag Fachreferentin 04.03.2025 

NEUHERZ Philipp VBG-Sondervertrag Fachreferent in v2 03.03.2025 

DOGAN Sevgi VBG-Sondervertrag Fachreferentin in v2 03.03.2025 

Neben den in der Tabelle angeführten Referentinnen und Referenten waren zum Stichtag 

7. April 2025 keine weiteren Personen im Sekretariats- und Assistenzdienst des in den Fra-

gen 13 und 14 mutmaßlich gemeinten Büros der Frau Staatssekretärin tätig. 

Die gesamten Personalkosten inklusive aller Dienstgeberanteile an der Sozialversicherung, 

allfälligen Pensionskassenbeiträgen und anteiligen Sonderzahlungen samt Dienstgeberbei-

trägen, die im Monat April 2025 im Büro der Staatssekretärin entstanden sind, betrugen 

für alle Referentinnen und Referenten insgesamt € 72.733,02.  

Es lagen keine Mehrfachverwendungen im Sinne der Anfrage von Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeitern im Büro der Staatssekretärin vor. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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